

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NÚM. 421.

ALICANTE

Sábado 8 Marzo 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.
COMUNICACIONES.—A precios convencionales.
Los comunicados á escritos de cualquiera especie que se remitan á la redacción no se devuelven aun cuando no se publican.

AÑO III



AYUNTAMIENTO POPULAR DE ALICANTE.

Debiendo verificarse el día 8 del actual la conmemoración de las víctimas sacrificadas por su amor á la libertad en igual día de 1844, invitamos al vecindario de esta capital en nombre de la corporación municipal, para que honre con su asistencia la procesion cívica que saldrá á las diez y media de la mañana de estas Casas Consistoriales, dirigiéndose por la plaza del Mar, calle de Prim y de la Victoria al paseo de los Mártires.

Alicante 6 de Marzo de 1873.

LA COMISION,

Francisco Gomez.—José Gomez.—Rafael Jordá.—Francisco Arques.—
Antonio Samper Ramis.—Gaspar Beltran.

SECCION POLITICA.

Alicante, 8 de Marzo de 1873.

EL OCHO DE MARZO.

Veintinueve años han trascurrido, desde el tremendo día en que la mano del despotismo regó con la sangre de veinticuatro héroes el recinto que hoy lleva, con gran propiedad, el nombre de *Paseo de los Mártires*.

Nosotros que militamos á su lado; nosotros que como ellos empuñamos las armas para protestar contra la tiranía de los opresores del pueblo; venimos tributándole constantemente un cariñoso recuerdo, desde que les vimos caer ensangrentados, como víctimas espiatorias de una santa causa, y todavía nos parece oír el grito heroico de *Viva la libertad!* con que se despidieron de la vida.

A veintisiete aniversarios hemos asistido, y á fé que en muchos de ellos hemos hallado desierto el templo, en que la piedad y el entusiasmo de unos pocos, consagraban sufragios á aquellos héroes. En tan largo espacio de tiempo, nuestra desventurada patria ha pasado por infinitas vicisitudes políticas, y en la mayor parte de ese tiempo ha existido verdadero peligro en mostrarse amigos de los que murieron por la libertad: esto no obstante, nosotros, siguiendo el ejemplo de algunos verdaderos patriotas, no hemos dejado pasar un solo año sin visitar el recinto en que cayeron los que fueron en vida nuestros compañeros; recinto adornado constantemente de laureles, en este día, aunque la mayor parte de las veces, á pesar del gobierno constituido, y burlando la vigilancia de los agentes de la autoridad. Una mano misteriosa ha consagrado siempre coronas y flores á aquellos mártires; el pueblo les ha consagrado, siempre su respeto.

En los periodos en que la libertad ha prevalecido sobre el despotismo, el piadoso recuerdo se ha convertido en solemnidad ostentosa; y entonces, los admiradores tímidos, los amigos débiles, los liberales temerosos, los indiferentes, y hasta muchos de los que directa ó indirectamente contribuyeron á que se consumase aquella hecatombe horrorosa, han acudido en tropel, mezclados con el pueblo, á honrar la memoria de los mártires. Pero olvidemos hoy esas miserias de la humanidad; hoy no es día de aquilatar quienes han sido siempre los amigos de los que murieron defendiendo la libertad, esa bella y santa aspiración del hombre.

Hoy solo debemos ocuparnos en honrar la memoria de los que tuvieron la fortuna de dar su vida por tan santa causa ¡Dichosos ellos, á quienes la inmortalidad consagrará una brillante página en su gran libro!

Si hubieran sobrevivido á la catástrofe que les convirtió en mártires, tal vez hoy experimentarían el dolor de que los que entonces fueron los verdugos, les disputasen el honroso título de liberales; título con que ahora se engalanan muchos de aquellos, pretendiendo serlo mas, que los que militaron al lado de las víctimas.

La suerte no ha querido que pasen por tan doloroso trance; y pues tuvieron la fortuna de morir por la libertad, escudando así sus nombres de toda duda y de toda calumnia; bendigamos sus nombres; y llevemos una vez más la corona de los mártires, convertida en aureola de gloria, al recinto en que vertieron su sangre aquellos héroes.

Alicante no olvida jamás los grandes sacrificios: por eso hoy, despues de 29 años en que hemos atravesado tan estrañas vicisitudes, acude como un solo hombre á glorificar la memoria de los mártires de la libertad como lo ha hecho siempre que gobiernos opresores no se lo han impedido.

Ante el monumento consagrado á la memoria de aquellos mártires, deben desaparecer, y desaparecen de hecho esas pequeñas diferencias políticas, que constituyen los distintos matices que por desgracia subdividen en España en tantas agrupaciones, el gran partido liberal. Hoy todo el que aborrezca la tiranía; todo el que ame el progreso humano; todo el que aspire á que nuestra patria sea un pueblo grande, ilustrado y feliz, debe rodear ese monumento, que simboliza tan nobles sentimientos y tan legítimas aspiraciones, puesto que se eleva en memoria de los que derramaron su sangre por abrigar esos sentimientos y por haber deseado la realización de esas aspiraciones.

Ahora solo nos resta ya consignar los nombres de aquellos mártires, como lo hacemos todos los años, en prueba de que no se borrarán jamás ni de nuestra memoria, ni de nuestros corazones.

Hé aquí la relacion exacta de los fusilamientos llevados á cabo en esta capital y en sus alrededores, con motivo del levantamiento de 1844.

En el cuartel general de Villafrañeza.

- D. Ildelfonso Basilio, teniente coronel, capitán de reemplazo.
- » José Meña, comandante id. id.
- » Luis Gil, capitán teniente id. id.
- » Pio Perez Villapadierna, comandante, teniente de carabineros.
- » Juan Gomez Algarra, teniente, subteniente de carabineros.
- » Luis Molina, id. id. id.
- » Arcadio Blanco, id. id. id.

Muerto en defensa por el somaten de Rellou el 6 de Marzo.

- D. Pedro Menor, capitán de provinciales.

Fusilados en el Malecon de Alicante el día 8 de Marzo.

- D. Simon Carbonell, arquitecto de Alicante.
- » Vicente Linares y Ortuño, comandante de nacionales de Finestrat.
- » Rafael Moltó y Paseual, id. id., de Cocentaina.
- » Ignacio Paulino Miguel, capitán idem de Villajoyosa.
- » Isidro Pastor y Casas, teniente idem de Monforte.
- » José Calpena y Peinado, subteniente idem de Monoyar.
- » Pantaleon Boné, coronel de carabineros.
- » Joaquin Valero, carabinero.
- » Antonio Béjar, id.
- » Diego Gomez, id.
- » Gregorio Sábio, comandante capitán de reemplazo.
- » Manuel Zamora, nacional de Valencia.
- » Francisco Fernandez, comandante del principal de id.
- » José Milana, capitán id.
- » José Valente, teniente id.
- » Carmelo Jimenez, id. id.
- » Antonio Challeró, subteniente, id.
- » Bartolomé Ribot, sargento segundo, id.
- » Pedro Fernandez, id. id.
- » Carmelo Garcia, id. id.
- » Manuel Nuiç, id. id.
- » Juan Calafat, alférez de caballería de Lusitania.
- » José Ruiz Ortiz, sargento segundo, id.

- » Pedro Fraile, sargento primero de artillería.
- Id. en Cocentaina el día 12 de Marzo.
- D. Félix Quereda, de Cocentaina.
- » José Pugat Rigal, id.
- Id. en Monforte el 13 de Marzo.
- D. José Botella, de Monforte.
- En el Malecon de Alicante el 15 de Marzo.
- D. Félix Garrido, secretario que fué del gobierno político de Alicante.

UN RECUERDO TRISTE.

Treinta y ocho días hacia que Alicante habia enarbolado el estandarte de la libertad, protestando contra el movimiento de retroceso, que se habia iniciado en las regiones del poder.

Un ejército entero bloqueaba nuestra ciudad como un círculo de hierro.

El general que mandaba aquel ejército habia intimado la rendición de la plaza, con mayor altivez y despotismo, que si fuese un conquistador extranjero.

Nuestros conciudadanos, despues de haber resistido el embate del enemigo, con la bravura de los héroes, comprendieron que era ya una locura esponer á sus hijos á los horrores de un bombardeo, y convinieron en abrir las puertas de la ciudad. Una comision compuesta de personas respetables, se dirigió al cuartel general de los sitiadores y á la mañana siguiente, 21 cañonazos anunciaron que Alicante no oponia ya resistencia á su enemigo.

Una hora despues entraba en la ciudad el general D. Federico Roncali al frente de las formidables fuerzas que mandaba, y con intempestivo ademán de conquistador, pues es lo cierto que no habia debido aquel fácil triunfo, ni á su pericia militar, ni á su valor, del cual no dió ni una sola muestra durante veintiocho días de bloqueo, sino á la infame traicion del gobernador del castillo D. Juan Martin el Empeñonado, que era tal vez el único hombre en su conciencia no podia disculpar tan infame villanía.

El pueblo presenció la entrada de las tropas silencioso y triste.

Todo aquel día y el siguiente se pasaron en la mas viva agitacion: Alicante presentaba el aspecto de un campamento militar: las medidas mas severas para mantener el orden y apoderarse de los jefes del pronunciamiento se sucedian sin interrupcion: se prohibió la salida de la ciudad y se dispuso el desarme de la milicia en estos términos.

«Bando.—D. Federico de Roncali, teniente general de los ejércitos nacionales y capitán general del 4.º distrito militar, etc. etc.—Ordeno y mando.—1.º Queda disuelta la M. N. de Alicante.—2.º Los milicianos nacionales que á ella pertenecian, ó los que sean de otros puntos del reino, entregan en el término de una hora á los comandantes de sus compañías, oficiales ó sargentos, para que estos lo hagan en el parque de artillería de esta plaza, toda clase de armas, municiones y demás prendas militares que existan en su poder.—3.º Igual disposicion comprende á todos los individuos que pertenecian á cuerpos francos ó fuerza de paisanos, marineros ó otra cualquiera creada por la junta rebelde.—4.º Los cuerpos de todas armas del ejército, los carabineros de infantería y caballería, ó fuerza de la armada, permanecerán en sus cuarteles hasta nueva orden.—5.º El que estuviere comprendido en los anteriores artículos y faltase á ellos, será pasado irremisiblemente por las armas. Alicante 6 de marzo de 1844.—Federico de Roncali.»

Aquel mismo día se nombró un nuevo Ayuntamiento.

El 7 á las seis de la tarde entraron en la ciudad al desgraciado Boné que despues de haber hecho prodigios de valor para evadirse habia quedado prisionero el día antes en las inmediaciones de Sella.

Las cárceles y los cuarteles se hallaban llenos de nacionales, militares y paisanos; las tropas de Roncali invadían toda la poblacion.

El día de la gran catástrofe llegó por fin amaneció el 8 de Marzo de 1844, y todas las tropas que se hallaban en la plaza formaron desde muy temprano en el Malecon.

La voz de que Boné y algunos de sus compañeros iban á ser pasados por las armas se habia difundido desde la noche anterior; pero nadie podia imaginar el número de los desgraciados á quienes aguardaba la última pena, y un helado terror se apoderó de todos los corazones cuando Alicante vió desfilar por sus calles aquella larga procesion de víctimas, la mayor parte de las cuales eran completamente inocentes aun del delito de rebelion que en ellas se pretendia castigar.

gar. ¡Veinticuatro españoles iban á ser fusilados por no estar conformes con la marcha política del gabinete Gonzalez Bravo! ¡Veinticuatro españoles, en cuyos labios habia resonado sin cesar el grito de viva Isabel II, y á quienes sin embargo se acusaba de ser desafectos á su reina!

Boné marchaba tranquilo y al llegar al sitio destinado al suplicio, despues de pronunciar algunas palabras en pró de las ideas que le habian impulsado á pronunciarse, dió un viva la libertad que contestaron muchos de sus compañeros... un momento despues todo habia terminado... Veinticuatro cadáveres ensangrentaban aquel suelo convertido despues en recinto de veneración por el pueblo alicantino, que desde entonces celebra todos los años en el día ocho de Marzo una fiesta cívica de índole especial y que revela perfectamente el carácter de este país.

DISOLUCION DE LA ASAMBLEA.

Las últimas Córtes del reinado de don Amadeo, convertidas por lo que ha llamado, una *evolucion necesaria*, el Sr. Castelar, en Asamblea soberana, son un embarazo y un peligro para la marcha de la república; y en bien, no solo de la república, si no del país, que ha aceptado esa forma de gobierno, deben desaparecer cuanto antes.

Pronto va á cumplir un mes la república, y ya se halla seriamente amenazada, al decir de algunos periódicos republicanos, «lo mismo por los que tienen miedo excesivo, que por los que alardean de sobrada audacia.»

Es preciso, pues, que el partido republicano comprenda que no fué el patriotismo el que impulsó á los radicales á convertirse al republicanismo; ese no tiene eco en sus corazones, es un adiccion que á fuerza de manosearla se ha gastado, y sino dónde están á estas horas las promesas que hicieron, los designios, las intenciones y las esperanzas que manifestaron?

Formuladas há un instante, han desaparecido, como el humo, apenas se ven amenazados de perder su investidura, y los destinos y la influencia que á ella, exclusivamente á ella deben.

Los Vellidos se creen omnipotentes, porque de ellos ha nacido el poder que hoy ejercen los republicanos; pretenden que su traicion á la dinastía se recompense, otorgándoles una confianza y una autoridad que, si no fueran tan ciegos é interesados, comprenderian que nunca se concede á los que como ellos han obrado. «La traicion nunca puede ser una virtud, aun cuando preste sus servicios á la causa mas legitima del mundo; la traicion siempre y en todos casos es infame.»

La oposicion á que se disuelva la Asamblea; su deseo de que se vote ante todo y á pesar de todo la ley de abolicion inmediata de la esclavitud, obedece á miras que afortunadamente han sido comprendidas por los hombres honrados que hoy se hallan al frente del ministerio, y por el pueblo de Madrid, que no puede consentir imposiciones extranjeras, que menoscaban el buen nombre y la independencia de la patria. Los momentos son graves; pero por lo mismo que son supremos no pueden caer en ellos habilidades ni mistificaciones: se ha proclamado la república y es preciso que la república sea una verdad; es preciso, como ya digimos al pedir la salida de los radicales del ministerio, que la república sea gobernada por los republicanos; es preciso que el ensayo se haga en toda regla, sin dificultades, sin obstáculos, con completa libertad por parte de los gobernantes; que sus principios se practiquen, que sus doctrinas se traduzcan en leyes, para que en el día de mañana, si fracasa el ensayo, no puedan atribuirlo los republicanos á ajenas causas, sino á la imposibilidad de plantear su sistema.

Mientras tengamos una Cámara compuesta de antiguos monárquicos, conservando su soberanía, sobreponiéndose al poder ejecutivo, amenazándole ó contrariándole; ni esto podrá ser verdadera república, ni interinidad, ni nada mas que una confusion de poderes, un caos de aspiraciones y de doctrinas, un completo desorden, en el cual se perderán para siempre los intereses de la patria.

Los carlistas, los demagogos y los filibusteros son los tres peligros que amenazan la existencia de la república, los unos con las armas en la mano; los otros imponiéndose á la Asamblea desde las calles para perder la libertad, y los últimos intrigando en el salon de conferencias, para despedazar á la patria. Es preciso que los republicanos verdaderos se decidan á depurar esas anarquias, con energía y resolucion. Si lo hacen, conseguirán, si no la atraccion, á lo menos la neutralidad de los elementos conservadores, única manera de que puedan consolidar la república y afirmar todos los principios de la revolucion.

Decididos á decir la verdad, y solo la verdad, respecto á las cuestiones de orden publico; pues creemos firmemente que este

es el mejor remedio de conjurar los peligros reales cuando existen: procuramos anteanoche desmentir el falso rumor que cundió en esta capital, de que en Madrid se habia turbado el orden; y en nuestro número de ayer demostramos con cuánta razon habiamos dudado de una noticia que no dejó de difundir en la poblacion alguna alarma.

Nuestro celoso corresponsal de Madrid, nos habia participado, que á consecuencia de la tenacidad con que los radicales se oponen á la disolucion de una Asamblea imposible ya, dadas las condiciones en que se halla, y las circunstancias que atravesamos, se habian formado varios grupos en la calle de Florida Blanca, y en otros puntos, en vista de lo cual se adoptaron algunas precauciones por parte del gobierno. Un despacho telegráfico, que recibimos á las ocho de la noche del jueves, vino á corroborar esta noticia; así es que cuando oimos hablar de que se habia alterado el orden, procuramos demostrar que no era cierto.

Ayer confirmó nuestra opinion el siguiente *Boletín extraordinario* en que se publicó el despacho telegráfico del ministro de la Gobernacion, participando la verdadera situacion en que se halla Madrid:

Gobierno de la provincia de Alicante.—Circular núm. 69.

«El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, en telegrama recibido á las 6:50 minutos de la mañana, me dice lo siguiente,

«A pesar de la crisis, reina en Madrid la tranquilidad mas completa; tampoco se ha alterado el orden en provincia alguna. Comprende el pueblo que la lógica de los acontecimientos es superior á la voluntad de los hombres, y espera confiado la decision de la Asamblea. Se buscan medios de conciliacion; pero no ya sobre el fondo, sino sobre la forma de las cosas. Es indudable que prevalezcan al fin la razon y la justicia. España día cada día nuevas pruebas de ser una Nación sensata y dará de seguro una prueba más en la solucion de la crisis. El deber de las Autoridades, hoy como siempre, es el de valar por la conservacion del orden publico. Al efecto ha de disipar las alarmas infundadas, los temores vanos y los absurdos rumores que con su siniestra intencion propalan los enemigos de la República. Esta no corre ningun peligro.»

Alicante 7 de Marzo de 1873.—El Gobernador, Eladio Lezama.»

Como se vé, el orden no se ha turbado, pero la crisis continúa todavía y amenaza ser laboriosa; pues á pesar de los prudentes propósitos del gobierno, los radicales no han de aceptar la conciliacion sin imponer condiciones que de seguro serian fatales á la república, y que los verdaderos republicanos no aceptarían.

Hoy creemos que no sería prudente decir una palabra mas acerca de la crisis que atravesamos; y firmes en nuestro propósito de no oponer dificultades á la consolidacion del orden; aplazamos emitir nuestro juicio acerca de esa crisis, que es ya la quinta que oprime graves entorpecimientos á la marcha del poder ejecutivo de la República.

Por fin el Sr. Alvarez de Coñias será reemplazado en la secretaria del gobierno de esta provincia, por D. Ramon Chies y Gomez, que ha obtenido dicho destino del gobierno de la república.

Nosotros, que cuando se trata de funcionarios publicos, prescindimos por completo del hombre privado, debemos consignar, con la franqueza que nos caracteriza, que sin esa remocion no hubiera sido posible que el nuevo gobernador iniciase una marcha administrativa regular y conforme con los principios de legalidad y de justicia que promete la república.

El Sr. Coñias, radical acérrimo, y partidario apasionado, ha sido tal vez el que mas ha influido en la desatentada conducta del Sr. Lezama; conducta que le ha valido dos causas criminales, que debian inhabilitarle para ocupar altos destinos, al menos hasta que recayese en ellas un fallo absolutorio, lo cual no creemos posible, si en España se aplica bien la justicia.

Y en prueba de que el Sr. Alvarez ha sido el inspirador de todos los actos violentos de su jefe, téngase en cuenta, que cuando el Sr. Lezama se atrevia á sancionar las ilegalidades de mas bulto, acordadas por la comision provincial de real orden, el Sr. de Coñias se encargaba de ejecutarlas, como sucedió con las destituciones de varios ayuntamientos.

En tal concepto, nos alegramos por el bien de nuestra provincia, del nombramiento del nuevo secretario D. Ramon Chies y Gomez.

Antes de anoche, con motivo de la infundada alarma que produjo la noticia de que en Madrid habia habido una colision entre republicanos y radicales, se reunieron á toda prisa en las casas consistoriales las cinco compañías de volun-

tarios de la república, recientemente armados, entre los cuales habia grande excitacion, mostrándose muy enconados contra los radicales.

Nos parece bien que la fuerza de voluntarios se reuna cuando el orden peligre en esta ciudad; pero no aprobamos que eso se haga sin fundamento y por rumores que, aun siendo ciertos, se refieren á conflictos que no hay el mas leve temor de que se reproduzcan en Alicante.

En nuestro número del 27 de febrero último, comentamos un suelto de *El Parte Diario* de Alcoy, en el que se afirmaba que los carabineros se negaban á salir de aquella ciudad, en persecucion de los carlistas, y deciamos que nos causaba verdadero sentimiento estos gémenes de relajacion militar. Ayer tuvimos ocasion de ver desmentida dicha noticia de un modo tan satisfactorio, que nos apresuramos á hacerlo público, no solo para que les sirva de satisfaccion á los individuos de dicha compañía, que con tanta abnegacion como constancia recorren nuestra provincia, sino tambien para manifestar el placer que experimentamos al saber que todos, absolutamente todos los cuerpos que guarnecen esta provincia, se hallan animados del mejor espíritu militar, y en completa obediencia á cuantos de ellos exigen sus ilustrados jefes, como hemos tenido ocasion de anunciar á nuestros lectores, al dar cuenta de los resultados importantes obtenidos últimamente en las operaciones practicadas contra los carlistas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Son de la mayor importancia las noticias que nos comunica en la siguiente carta nuestro diligente y siempre bien informado corresponsal en Madrid.

En ella dice que los radicales se proponen proclamar al príncipe Alfonso, noticia que vemos confirmada por otro conducto, y que no nos causa asombro, por que, como hemos dicho en otras ocasiones, creemos á los radicales capaces de todo, pues son un partido sin principios fijos y sin honra política.

Madrid, 6 marzo.

Muy señor mio: Me parece, si no recuerdo mal, que terminaba la mia de ayer lamentándome del olvido en que se tiene á los carlistas por parte del gobierno, y por desgracia dos noticias de no poco interés, y muy verdicas, vienen en apoyo de lo dicho.

El correo del Norte ha sido detenido en la estacion de Santa Olalla (Vascos), que han incendiado los carlistas. El Consejo de Administracion de la compañía, residente en Paris, ha dado orden, segun se dice, para la suspension de trenes. Yo entrego, sin comentarios, al criterio de sus lectores, la repeticion de tantos sucesos, sobre los que es forzoso que el gobierno, las autoridades, y aun los particulares, tomen medidas tan prontas como energicas.

Mas numerosos que los de ayer, son los grupos que ocupan hoy, aunque pacificamente, las avenidas del Congreso.

Los Sres. Murtos y Rivero celebraron una larga conferencia política. ¡Qué de cosas se dirían!

El general Pieltain se dispone para salir en el correo próximo del 15, para la Habana, por haberle destinado el gobierno al mando superior de la misma.

Desde antes de presentar el proyecto de disolucion al gobierno, se viene hablando de crisis, y no ha habido uno solo que haya por un momento dado crédito á las supercherias de los radicales; que buscan con tanto afán la formula conciliatoria sin encontrarla. Ya digo en una de mis últimas que era cuestion de distritos y recordé la digna actitud del Sr. Pi y Margall. Conocidos ambos extremos, sus lectores habrán comprendido tambien lo imposible de la conciliacion; pero los radicales no quieren convencerse de esta verdad, y si la conocen, obran con la mas censurable mala fe, ya para perturbar el orden, ya para gastar, y lo conseguirán, á sus adaltes los ministros republicanos.

La mas horrible disidencia, ha comenzado á marcarse en las filas radicales, desde que se duda de la actitud del gobierno, que se cree sea recta y severa para con ellos. Algunos cándidos han elegido una comision que, de acuerdo con los ministros, venga á un arreglo; otros declararon que apoyarían al gobierno, otros que no lo apoyarían; no falta quien quiera retirarse á la vida privada, y otros no están de acuerdo ni con los unos ni con los otros. No ha faltado quien á ido mas allá, y como la cuestion es ganar tiempo, ha propuesto la suspension de sesiones para cuando el país esté completamente pacificado. El que ha propuesto esto, ha creído sin duda que ha faltado tiempo para la conciliacion, y ha encontrado los términos para hallarlo.

Contrasta notablemente con la conducta de unos y otros, la de los intransigentes, á los que yo no temo, bajo el punto de vista de la sensatez y del orden, en calificar de eminentes patriotas, aunque ellos no comprendan esta palabra, borrada para ellos hace tiempo de todos los diccionarios.

En resumen, la conciliacion no se ha realizado ni se realizará: El gobierno parece colocarse en una actitud energética respecto á los radicales. Los

intransigentes tranquilos. El vecindario retraido, y los radicales, segun dicen los que se precian de estar en el secreto, y que conocen el principio, fin y objeto de la batalla que comenzó ayer en las secciones, se proponen proclamar ray al príncipe Alfonso.

Hasta ahora, sino ocurre algo extraordinario que varie el estado de los animos, puedo responder del orden en Madrid esta noche: mañana no lo sé todavía.

Sentimos no poder publicar hoy el atentado y comedido comunicado que nos ha dirigido el ciudadano Rafael Sevilla; la abundancia de original y la hora en que ha llegado á nuestras manos lo han impedido.

Sin perjuicio de publicarlo en nuestro próximo número, debemos decir al comunicante, que efectivamente la cesantia del escribiente de la oficina de propiedades y bienes del Estado no ha movido nuestra pluma, pero aprovechamos aquella ocasion para hablar de un folleto en el que se calumnia groseramente á nuestro partido, y hablamos de él sin darle importancia. Si nos ocupamos nuevamente de esa especie de libelo, fué por que su autor publicó en *El Municipio* un comunicado lleno de calificativos que creemos impropios de personas que se respetan.

Nos complace, pues, que ahora, haciendo justicia á la mision de la prensa, obre de distinto modo que lo hizo en su primer comunicado.

Con arreglo al real decreto de 30 de noviembre último, ha sido suprimido este juzgado de marina, encargándose de la sustanciacion de las sumarias el comandante de la provincia asistido del asesor.

En Madrid se han declarado en huelga los cajistas de *La Nueva España* por no haber aceptado la empresa de este periódico las nuevas tarifas de la Asociacion General del Arte de imprimir.

El Eco de España no ha publicado mas que medio número por la misma razon, es decir, por haberle abandonado los cajistas en vista de su negativa á aceptar la imposicion de la Asociacion.

La Epoca anuncia que en atencion á este aumento de gastos dará medio número los lunes, siempre que no haya noticias de interés.

En todos los círculos políticos de Madrid era unánime la opinion de que los radicales no tendrán valor para sostener la batalla comenzada contra el gobierno, y que al fin, viendo la entereza de los republicanos, cederán, mal que les pese. Los republicanos eran los que mas en alta voz proclamaban esta opinion, tratando con gran desden á los radicales.

Tambien estuvo anoche sobre las armas la fuerza de los voluntarios de la república. No sabemos que nos amenace ningun peligro y nos alegrariamos saber que se teme de este pacífico vecindario; pues ignoramos espere ninguna agresion de fuera.

Nos complace ver que nuestro colega *El Municipio* empieza á darnos la razon en lo que le venimos diciendo sobre los radicales; lean nuestros abonados el siguiente suelto que tomamos de su número de ayer:

«Una parte de la antigua mayoría radical, (bien pudiera decir toda), falta de patriotismo y de sinceridad, para quien la patria es un estómago y su vida la influencia que ejercen legal ó ilegalmente en sus distritos, están acumulando estorbos á la marcha del Poder ejecutivo, y se oponen con todas sus fuerzas á la disolucion de la Asamblea, medida necesaria, urgente, indispensable, como hemos demostrado hace pocos dias en un artículo, porque con estas Córtes, la vida de la república es débil y enfermiza, y por consiguiente, vivo de gracia, está supeditada á la voluntad de los radicales.

Si esos hombres que tal proceder observan salen vencedores, si los radicales triunfan en las secciones, el gobierno ha prometido retirarse, y hará muy bien, pero debe acto continuo presentar batalla en otra parte á esos falsos apóstoles de la libertad, enemigos del sosiego publico.

Es llegado el momento de obrar con energía, es preciso salvar la República. será necesario hacer con las armas, lo que no puede conseguirse por medios pacificos.

Los momentos son muy graves, y es necesario estar alerta y prevenidos para todo.»

El Parte Diario de Alcoy se queja en los siguientes términos de la falta de cumplimiento de una promesa hecha por el gobernador Lezama en su último viaje á dicha ciudad.

«Estos dias se han ocupado varios amigos sobre los 20.000 rs. que prometió D. Amadeo y los 10.000 rs. que prometió el gobernador al nombre del gobierno á los perjudicados en el hundimiento de la calle de San Roque, cuyos 30.000 rs. todavía no han llegado á esta ciudad. Creemos que á los interesados en este asunto

mejor les hubiera venido en los momentos en que se quedaron sin hogar algunas pesetas en metálico, que 30.000 rs. en promesas.»

Leemos en Las Provincias de Valencia del día 6:

«El objeto de los carlistas al cortar la vía férrea en Fuente la Higuera, sería tal vez para apoderarse de los fusiles que venían de Cartagena para la milicia de Valencia. A las ocho de la mañana llegó ayer este armamento á Almansa, y el encargado de la conduccion se detuvo esperando órdenes.»

Ayer mañana estaba ya en Mogente el teniente coronel Sr. Maturana, en persecucion de la partida que se presentó la noche anterior en Fuente la Higuera, para cuyo punto salió, dejando en Mogente una compañía.

En Venta la Encina están treinta guardias civiles y diez caballos.»

Nos parece digna de elogio la determinacion que ha adoptado la compañía del ferrocarril de Valencia que vemos en un periódico de aquella ciudad:

«Ha sido concedida al director gerente de la sociedad de ferrocarriles de Almansa á Valencia y Terreña la autorizacion que ha tiempo pidió para que la compañía concesionaria de las expresadas líneas férreas pudiera crear á sus expensas un cuerpo de 25 guardias para proteger á los pasajeros é intereses de la empresa, ejerciendo al efecto una vigilancia especial. En su consecuencia, parece que ya se está procediendo á la organizacion de esta pequeña brigada que desde luego comenzará á prestar el servicio de su clase. Parece que sus individuos usarán un uniforme especial é irán provistos del nombramiento necesario que les acredite.»

La empresa lo ha puesto en conocimiento de las autoridades á fin de que sus agentes auxilien si necesario fuere á aquellos.»

Parece que el Sr. Olóza ha teleografiado al ministerio diciendo que los representantes de las potencias extranjeras en Paris han acordado el envío de una nota colectiva á España, significando que sus gobiernos romperán todas las relaciones con España en el caso de que se proclamase la república federal.

El miércoles se tomaron en Madrid multitud de precauciones militares. Los sótanos del Congreso estaban llenos de guardia civil y ocupados por fuerzas de caballería los palacios de Medinaceli y Valmediano.

Los clubs de la Hiedra y Anton Martin estaban tambien en sesion permanente.

Leemos en La Política:

«Una de las cosas que han hecho fracasar las negociaciones entre radicales y republicanos ha sido la exigencia del gobierno de obtener autorizacion para proceder á la disolucion de Ayuntamientos y diputaciones provinciales, convocando á nuevas elecciones, á lo cual se han negado absolutamente los radicales.»

Nos ha sorprendido La Correspondencia con el siguiente suelto:

«Anoche se arrojaron algunas piedras en cierta calle de esta capital contra el gobernador civil Sr. Estévez. Denunciado el hecho, los tribunales entienden en el asunto en averiguacion de los autores de este atentado.»

Si tratan así los intransigentes al señor Estévez, que es intransigente, ¿cómo tratarán á los benévolo cuando los encuentren en su camino?

Dice El Gobierno:

«Hay un número fatídico que viene apareciendo en nuestra historia contemporánea en las ocasiones mas solemnes. Una prueba de lo que decimos es que al abrirse anoche la reunion de la mayoría radical contó por dos veces el número de los consecuentes, y ese número fué:

191

Creemos que ante semejante guarismo los radicales sentirían el estremecimiento de su conciencia, al par que la fuerza de fatalidad.»

La actitud de los intransigentes no puede ser mas belicosa. En prueba de que no quieren tregua ni acomodamiento alguno con sus términos de hace cuatro dias, véase en qué términos se explica El Combate Federal:

«Es preciso decidirse pronto y de una vez, presentando á la Asamblea este dilema: ó disolucion ó dimision: ó sistema republicano puro, sin mistificaciones ni sofismas jurídicos, ó sistema monárquico con un gobierno de la Asamblea: ó facultades y poderes amplios, ó renuncia del cargo de diputados por todos los individuos de nuestra minoría.»

En este caso, se dá un MANIFIESTO AL PAIS, exponiendo á las causas de tan grave resolucion y el pueblo entonces se encargará de lo demás, como árbitro único, como único soberano de su autonomia, de sus derechos y de sus destinos.»

Dice el Gobierno:

«Una casa de Barcelona, que nos parece es la casa Julia, participó ayer en un telegrama, que por otro recibido de Puerto-Rico, en Mayagüez

habia estallado un movimiento separatista como el de Areibo, pero como este reprimido instantáneamente.»

Hablando un colega de los trabajos de conciliacion que se están haciendo, dice:

«Los radicales imponian dos condiciones para aceptar el proyecto de disolucion. Es la una «conservar una comision permanente, que erigida en poder supremo del Estado, resuelva todas las cuestiones que puedan surgir por arduas y difíciles que sean. Y es la otra la exigencia del «apoyo gubernamental de doscientos candidatos para las futuras Cortes, amén de conservar en los destinos á todos los radicales que hoy figuran en nómina.» Estas condiciones han sido rechazadas por el Poder ejecutivo.»

ASAMBLEA NACIONAL.

Sesion del día 6 de Marzo de 1873.

A las tres y cuarto se abre la sesion bajo la presidencia del Sr. Cristino Martos. Leida y aprobada el acta, se leyeron varios dictámenes.

El señor marqués de Sardoal se levanta para decir que tiene anunciada una interpelacion al señor Figueras, y que no hallándose en la Cámara, desea exponerla al gobierno.

El Sr. Castelar, único ministro que ocupa el banco azul, indica que el presidente del poder ejecutivo no puede asistir, pero que puede el señor Sardoal presentar su interpelacion, que él contestará.

El Sr. Sardoal expone en breves razones la actitud nada ofensiva al gobierno de la república del vecindario de Madrid. Quiere el orador que se prenda de clases y se reconozca que todos somos españoles.

Entrando en la cuestion de forma, el señor marqués de Sardoal cree que reuniéndose los vecinos para deliberar acerca de su propia defensa no ha infringido la ley, antes bien, han usado de un derecho que les concede el título primero de la Constitucion.

Contesta al interpelante el Sr. Castelar, y manifiesta que está disgustado con lo que ocurre, no habla con la habilidad y galanura que otras veces y á la hora de cerrar, este silencio aun continúan en el uso de la palabra.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE CATALUÑA.

En el correo de Cataluña que recibimos ayer no hallamos noticias de nuevos hechos de armas.

El día 2 las partidas de Tallada, Vallés, y Bazaquetas tuvieron sitiada á la villa de Triva, que se negaba á aprontar la contribucion que le habian impuesto; pero lanzadas al vuelo las campanas en demanda de auxilio, la faccion levantó el sitio. El bloqueo de Vich continuó y se ha anunciado con igual medida á la villa de Grandollers. Tambien el ayuntamiento de Barcelona ha recibido un oficio, pidiéndole la contribucion que á la capital corresponde, mas despues de un acalorado debate no se permitió su lectura en la sesion del municipio.

El día 1.º de marzo quedaron desarmados por el ayuntamiento republicano además de los voluntarios de Gerona, de Villanueva y Geltrú.

El estado del ejército no es satisfactorio: al llegar la columna Medevilla á Pont de Armentera se repartieron por los republicanos proclamas inconvenientes á las clases inferiores del ejército y voluntarios; manifestándoles que no debian fiarse de los jefes; porque todos eran alfonosinos. El Sr. Medevilla y demás oficiales, llegando hasta el extremo de derramar lágrimas, exhortaron á sus subordinados para que se hiciera hacia el camino del deber, pudiendo conseguir que los voluntarios movilizados que se habian ya emancipado, se pusieran nuevamente á las órdenes del jefe. En las clases inferiores del ejército no se notó sintoma alguno de insubordinacion.

El Sr. Medevilla mandó que saliese la columna hacia la Pobla, en donde se hallaba Quintó cobrando la contribucion, á cuya partida persiguió por espacio de dos horas, volviendo á Vilardona para dirigirse el día siguiente á Valls, cuando se creía que emprenderia la marcha hacia la montaña para continuar la persecucion de los carlistas.

En Barcelona se decía que los oficiales alejados de sus cuerpos por la voluntad de los soldados, habian sido declarados de reemplazo y recibido la orden de salir del distrito militar de Cataluña dentro del tercer día. En cambio ayer á hoy á mas tardar habrán quedado armados 400 hombres que, á las órdenes del general Contreras, saldrán en seguida á campaña.

CORREO ESTRANJERO.

La Asamblea francesa ha desechado una proposicion presentada por Gambetta en la que pretendia que la república fuera proclamada como la forma definitiva de gobierno de la Francia.

La votacion ha sido 532 votos en contra, por 119 en pró.

Con tal motivo, un distinguido político español parece que ha dicho: «La república española crea la monarquía francesa.»

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

ROMA 4.—Se desmiente la noticia dada por la prensa francesa de que el Papa escribió al conde de Chambort, aconsejándole que hiciera concesiones.

El gobierno ha acordado nombrar un comisario especial para que negocie con el representante francés el tratado de comercio entre Italia y Francia.

BERLIN 4.—El periódico semi-oficial «La Gaceta de la Alemania del Norte» dice que los alemanes nos saldrán de Belfort hasta despues de satisfacer el último mil millon de la indemnizacion de guerra que debe pagar Francia.

VERSALLES 4.—En la Asamblea nacional ha comenzado la discusion del preámbulo del proyecto de ley redactado por la comision de los treinta. Varios oradores piden que el gobierno dé explicaciones. El Sr. Thiers declara que hoy hará usade la palabra.

VERSALLES 4 noche.—El Sr. Thiers ha pronunciado en la Asamblea nacional un notable discurso sosteniendo las declaraciones hechas por el Sr. Dufaure, acerca del deber que tienen los representantes del pais, de cumplir el pacto de Burdeos.

Despues del discurso del presidente de la república se puso á votacion el preámbulo del proyecto de ley de la comision de los treinta, aprobado por 475 votos contra 199.

IDEM 5 (noche).—Asamblea nacional.—Se aprobó el artículo primero del proyecto de ley de la comision de los treinta y una parte del segundo. La izquierda ha acordado votar á favor del gobierno.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Fraternidad.—Ayer al medio dia, un gitano dió á otro chico de su edad poco mas ó menos, tan formidable garrotazo, que lo hizo caer en tierra, creyéndose por todos los que presenciaron la escena, que habia quedado cadáver. Sin embargo, gracias á los auxilios que se le prestaron en el acto por los circunstantes, volvió en sí á los pocos momentos, pero en un estado bastante lamentable.

El suceso aconteció en el paseo de Mendez Nuñez.

El agresor fué preso por la guardia civil y puesto á disposicion del juzgado.

Teatro.—Esta noche tendrá efecto en el principal una magnífica funcion que la empresa dedica á la memoria de los mártires de la libertad, y que conmemora hoy el pueblo de Alicante. De esperar es que estará concurridísimo nuestro elegante coliseo.

Muy bien.—Vemos con gusto que casi todos los dias se riegan las calles, con lo cual se mejora mucho el polvo. Que siga haciéndose esta operacion con frecuencia, y lo estará reconocido al ayuntamiento todo el vecindario.

Procesion civil.—Hoy tendrá efecto la que todos los años por igual fecha, y á las diez y media de la mañana, sale de las Casas Consistoriales con la mayor solemnidad, á visitar el sitio donde fueron inmoladas las victimas del 8 de Marzo de 1844, y á depositar coronas en el pedestal que mantiene la estatua de la Libertad, y que se ostenta en el magnifico paseo de los Mártires.

Gran barato.—En la plana de anuncios de este número verán nuestros lectores los módicos precios á que se espnden los géneros puestos á la venta pública en el nuevo establecimiento de ropas, propiedad de D. Juan Zanón, situado en la calle de San Nicolás, núm. 6.

La concurrencia que diariamente visita tan notable establecimiento, es la mejor prueba de la baratura y bondad de los efectos que allí se espnden.

Circo ecuestre.—Esta noche se verificará una excelente y variada funcion acrobática y ecuestre bajo la direccion del Sr. Ferroni, en la que hará su debut Mlle. Adelina Samwell, procedente de los circos de Paris, Londres, y Madrid.

Salud á todos devuelta sin necesidad de medicamentos por la deliciosa harina de la Revalenta Arábiga Du Barry de Londres.

(La que se vende actualmente tostada, no exige mas que un minuto de coclura.)

Salud á todos por la deliciosa Revalenta Du Barry que cura sin necesidad de medicinas, ni purgantes, ni gastos, las malas digestiones (Dyspepsia) gastritis, gastralgias, hemás, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestión, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre: 75,00 curas, entre las que se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Plasków, la señora marquesa de Bréhan, etc., etc.

Circa núm. 72.448.—Cádiz 3 Junio de 1868.

No puedo menos de manifestar á Vds. los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida.—Quedamos reconocidos, y aprovecho esta ocasion para ofrecer á Vds. las seguridades de la consideracion con que los distinguido su atento y S. S. Q. B. S. M.—Vicente Moano.

Ciracion núm. 69.718.—Ticheville (Orne) 20 de Marzo de 1867.

Contrádomos muy bien del uso que he hecho durante algun tiempo de la Revalenta Arábiga; la he dado á varias personas, á las cuales ha producido excelentes efectos, particularmente á las que padecian de hidropesia. Tres de estas últimas han curado radicalmente.—La tos ocasionada por un resfriado, con ella desaparece al instante, para las retenciones de orina y las dolencias del estómago, ella produce tambien el mejor resultado, y aleja infaliblemente la hipocóndria.—Langevin. Cura.

Ses veces mas nutritiva que la carne y no

produce irritaciones, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 reales, 1 libra, 20 rs., 2 libras, 34 rs., 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. y 24 libras 300 reales. Los bizcochos de Revalenta, que pueden comerse en cualquier tiempo, mojados en té, café, chocolate, leche, etcétera, se venden en cajas á los mismos precios. La Revalenta al chocolate produce apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á todas las personas y á los niños, por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 reales; de 120 tazas, 80 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Barry Du Barry y Compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Depósitos en la Mancha y Valencia.—Alcoy Rafael Alfonso, Farmacéutico, calle Mayor, 8.

Albacete.—Toribio Nieto hijo y Barrios, Comercio, Mayor, 9.—Luis Sarroca, Ultramarino.—Martinez, Farmacéutico.

Alicante.—Rodríguez Hernandez, Farmacéutico, calle Mayor, 22.—Ribera Guarnor, Hermanos, Negociantes, calle Mayor, 32.

Castellon de la Plana.—Ribos, Farmacéutico, calle de Emedio, 145.

Nules (Castellon de la Plana).—Rafael Vicente, Farmacéutico.

Valencia.—Tomás Marco, tienda del Ancora, calle del Trench, 10.—Juan Batllori, Fábrica de Pastas, Plaza de Santa Catalina, 7.—J. Pelagrín Romani, Ultramarinos.

Sagorbe.—Manuel Jordan, Farmacéutico.

SECCION LOCAL.

Direccion del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Se hace saber: Que desde el dia 7 hasta el 18 del actual se espenderán en la oficina de esta direccion, los albalas para la tanda cuarta del corriente año comun, cobrándose el impuesto de 12 milésimas (4 maravedis) por minuto de agua con arreglo á los Reglamentos vigentes.

Alicante, 5 de marzo de 1873.—El director, Miguel Pasqual de Bonanza.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—S. Juan de Dios fund.

SANTO DE MAÑANA.—Sta. Francisca, vda. romana.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy 8, la zarzuela en dos actos, Maria. La zarzuela en un acto. El Baron de la Castaña. Se cantará un Himno y se leerán poesias dedicadas á los mártires del 8 de marzo de 1844.

CIRCO ECUESTRE.—Gran funcion para hoy, acrobata y gimnástica á las ocho de la noche.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid, 7 Marzo á las 5,24 t. Recibido á las 8,50.

En la sesion de la Asamblea no ha ocurrido hoy nada notable.

La comision para conciliar las diferencias surgidas entre los republicanos y radicales, se ha reunido hoy asistiendo el gobierno, pero se han separado sin resolver nada.

Bolsa: 20,85.

Madrid 7 á las 8,50 n.

Recibido á las 11.

Se ha leído hoy el dictamen de la comision sobre el proyecto de disolucion de la Asamblea oponiéndose á que se lleve á efecto. El Sr. Primo de Rivera, candidato de conciliacion y único favorable al gobierno en el seno de la comision, ha formulado voto particular contrario al de la comision.

Madrid, 7 de marzo.

El observatorio de Madrid señala hoy el siguiente estado atmosférico en varios puntos de la peninsula y del extranjero:

En el mar cantábrico viento flojo ó moderado, entre S. O. y O.—En el Mediterráneo, viento flojo ó moderado variable.

La altura barométrica en Thurso 754; en Viena 756; en Valencia 758; en Barcelona 759; en Palma, Mezieres, Florencia, Nápoles 760; en Alicante, Barcelona 761; en Valencia, Coruña, Oporto, Farmontre, Grannize, Rochefort 763; en San Ridemas, Copenhague; San Petersburgo 765; en Haparanda 769.

Imprenta de Vicente Costa y Compañía.

